新幾內

美澳與中國

爭端

朔爾茨籲勿因中國崛起而加以孤立 稱德將續與華合作

德國總理朔爾茨前日在美國《外交事務》雜誌撰文,分析他認為如 何才能在多極時代避免新冷戰的發生,其中花了很多篇幅提到中國和 中美關係。他認為俄烏衝突和新冠疫情等因素,導致全球化的一個特 殊階段結束,全球新的力量已出現,其中包括經濟強大和政治自信的 中國。朔爾茨強調,不要因中國崛起就對其孤立或減少合作,相反德 國會繼續與中國合作。

中方:孤立不符合任何一方利益

中國外交部發言人毛寧昨日在例行記者會上回應稱,中國堅持維護世 界和平、促進共同發展的外交政策宗旨,致力於同各國開展友好合作。 事實證明中國的發展是世界和平力量的增長,是全球發展的動力和機 遇,孤立中國、限制對華合作不符合任何一方利益,「脫鈎斷鏈」 「小院高牆」損人不利己。中國的發展離不開世界,世界的繁榮也離不 開中國,中國將繼續實行高水平對外開放,與各國共享發展機遇

朔爾茨在文中表示,許多人認為當前國際秩序正處於兩極化時代的 邊緣,一場由中國和美國分庭抗禮的新冷戰即將到來,他直言不認同 世界將進入中美對立的兩極化時代,而是會形成新的多極世界,認為 美國在後冷戰時期扮演「關鍵角色」,這一角色在21世紀仍將繼續 保持,但同時中國也已成為世界歷史上很長一段時間的全球參與者, 「中國的崛起不應成為孤立北京或減少與之合作的借口。」

朔爾茨提及不久前他的訪華行程,稱他在訪問期間已表示堅定支持 以《聯合國憲章》確立的規則為基礎的國際秩序,堅定支持開放公平



◆朔爾茨認為,中國的崛起不應成為孤立北京或減少與之合作的借

的貿易,德國會繼續與中國一起為兩國企業之間的合作創造機會。

太平洋地區的地緣政治局勢漸趨緊張之際,南太平洋島國巴布亞新幾 紛爭,敦促美國「將爭端留給自己」。

馬拉佩出席在澳洲悉尼舉行的石油及礦業會議期間表示,巴布亞新幾 內亞仍是新興經濟體,無法承受貿易夥伴之間的對峙。他指出,中美兩 國近年均加強對南太平洋國家的外交接觸,南太平洋國家領導人普遍憂

總理:美應將爭端留給自己

美國總統拜登今年9月邀請多個太平洋國家領導人前往華盛頓,參加美 國——太平洋峰會,馬拉佩表示,他在行程中告訴拜登,美國並非巴布亞新 幾內亞的重要貿易夥伴,在巴布亞新幾內亞的出口市場多元化之前,該國不 會放棄與任何貿易夥伴的關係,「故此美國的爭端應留給你自己,你的敵人

馬拉佩還提到,中方從未與他討論到將安全議題納入兩國擴大關係 習近平會面時,我們純粹談到商貿議題。」

澳洲總理阿爾巴尼斯原定下周出訪巴布亞新幾內亞,是澳洲總理4年 來首訪當地,但在阿爾巴尼斯前日新冠檢

示,該國已準備好歡迎阿爾巴尼斯到訪。



土要求全額承保才放行 19油輪滯留海峽致堵塞

歐限俄油價阻全球石油流動

據英國《金融時報》報道,在西方國家對俄羅斯石油實施價 格上限前日生效後,由於土耳其方面要求保險公司承諾,所有 在土耳其海峽航行的船隻都要得到全額承保,才讓船隻通過其 海峽,把原油運往國際市場,結果前日約有19艘油輪滯留在 土耳其離岸水域,等待通過該國海峽,造成堵塞。這表明油價

> 上限可能會破壞俄羅斯出口以 外的全球石油流動。

大 據歐盟前日生效的制裁措施,裝載俄羅斯原油 的油輪,除非這些原油的售價低於七國集團 國家的保險公司承保。實施這一限制是為了在維持 石油供應的同時,遏制莫斯科方面的收入。俄羅斯 已表明即使被切斷與西方保險市場的聯繫,也將繼 續出口石油, 並且不會與任何遵守限額的國家進行 交易。

大部分石油非西方制裁目標

多名石油業高層表示,考慮到油價上限,土耳 其已要求提供新的保險證明。據船舶經紀商、石 油交易商和衛星跟蹤服務機構稱,前日約有19艘 原油油輪等待通過土耳其水域。這些船隻目前停

上月29日抵達,已等待了6天。船舶經紀商和監 控全球石油運輸的網站 TankerTrackers 稱,在土 耳其近海船隻上,大部分石油都是來自哈薩克斯 坦,當地的石油通過管道抵達俄羅斯港口,並非 西方制裁的目標。

土須確認保險覆蓋石油洩漏

土耳其方面已要求所有經過土耳其海峽的原油油 輪,提供保險和賠償供應商「保賠協會」的信函, 確認保險覆蓋範圍將繼續有效,覆蓋石油洩漏和碰 撞等事故。但代表13家互保公司、為全球約90%的



航運提供責任保險的國際保賠協會集團表示,土耳 其的要求「遠遠超出」通常的要求。該集團行政總 裁尼克 · 肖表示,集團正與有關當局進行建設性討 論,試圖解決這一局面。

美國財政部一名官員表示,美方關注到土耳其的 新政策,可能會使通過土耳其海峽的船隻活動變得 更複雜,近期已與土耳其官員接觸,提出這些擔 ◆綜合報道

俄稱境內3基地遭烏無人機施襲 普京急商對策

烏克蘭軍方昨日再次出動無人機,攻擊俄羅斯境 內一個空軍基地,是兩天內第3個俄基地受襲。外 界憂慮隨着烏軍攻擊俄境,將令俄烏衝突進一步升 級。俄羅斯總統普京昨日召開國家安全委員會會 議,商討加強領土安全對策。

俄媒指美商業衛星曾拍攝基地

俄羅斯南部接壤烏邊境的庫爾斯克地區行政首長 表示,烏軍無人機昨日攻擊當地一個空軍基地,一 個油庫着火焚燒,消防員不久後撲熄火勢。烏克蘭

總統顧問波多利亞克昨日在Twitter發文,否認是鳥 軍發動襲擊。

據俄國防部表示,烏軍無人機前日空襲俄國西部梁 贊州和薩拉托夫州兩個軍事基地,但被俄防空系統攔 截,無人機被擊中後墜落爆炸,導致兩架俄軍機受 損,飛濺的碎片擊中多名俄軍,造成3死4傷。俄軍隨 即作出回應,對烏軍指揮控制系統及相關防禦設施進 行大規模打擊,破壞了烏軍和外國武器在戰區內的鐵 路調運。據俄羅斯衛星社網站昨日報道,該通訊社記 者發現在無人機襲擊發生前,美國馬克薩爾科技公司

的商業衛星於上周六起一連兩天,曾拍攝其中一個遇

據《華爾街日報》報道,北約向烏提供的「海馬斯」 火箭炮,是烏軍目前最重要的遠程打擊武器,但美 軍將這批武器轉移給烏軍前,已進行一定的調整, 令系統無法兼容射程達300公里的陸軍戰術彈道導 彈,只能發射射程約70公里的227毫米口徑精確制 導火箭彈,避免鳥軍利用[海馬斯]發射陸軍戰術彈 道導彈,攻擊深入俄境內的目標,引發局勢升級, 令俄方可能對美國及其北約盟友報復。 ◆綜合報道



Meta 報告揭 Fb 優待名人 商業利益凌駕保護公眾

美國《華爾街日報》去年披露大型社交平台 Facebook (Fb) 有一個稱為「XCheck」的項目, 當中許多被列入特權名單的名人包括前總統特朗 普,其發布的內容即使違反平台規則也不會被即 時移除。Fb母公司Meta隨即成立監察委員會展開 調查,前日發表報告,批評Fb明顯優待名人用 戶,將商業利益凌駕於保護公眾。

違反平台規則不即時移除

擔任監察委員會主管的英國前副首相克萊格表 示,「像特朗普和民主黨參議員沃倫,以及許多 政客和商界人士,在平台發表的內容需要重複審 核,往往需時數天甚至更長時間,在此期間這些 内容會保留在平台上,但普通用戶發布的內容若 違規,卻會被自動移除。」

委員會提出多項建議,包括要求Meta嚴格檢討 「XCheck」項目,以及在審核名人發布的內容方 面加強透明度。Meta早前曾表示,截至去年10 月,「XCheck」名單上共有約66萬名用戶,但 《華爾街日報》前年估計有多達580萬名用戶。

Meta 考慮移除 Fb 新聞

另一方面,美國國會擬通過《新聞競爭與保護 法案》,讓新聞機構更易與Google和Fb等科企 進行集體協商,Meta表示若法案獲得通過,將 被迫考慮取消Fb上的新聞內容。

消息人士透露,美國國會議員考慮將《新聞競 爭與保護法案》納入必須通過的年度國防法案 中,以協助掙扎求存的美國新聞業。該法案旨在 讓新聞機構更容易與科企進行集體談判,以分享 更大份額的廣告收入。

法案忽略平台價值

Meta 發言人斯通前日在 Twitter 發文稱,「這 項法案不公平地忽視我們透過增加流量與點擊提 供的任何價值」,若法案獲得通過,Meta將被

迫考慮從社交平台移除新聞。 代表新聞出版業的「新聞媒體聯盟」敦促國會 將這項法案納入國防法案,稱地方報章負荷不了 科技巨擘更長時間的「濫用」,「若國會不盡快 行動,我們可能會讓社交媒體成為美國實際上的 地方報章。」然而包括美國民權聯盟在內的20 多個團體,則敦促國會不要通過這項法案,表示 這將讓出版業者與廣播電視業者免受反壟斷法約 ◆綜合報道

印尼禁未婚男女同住 恐打擊旅業

印尼國會昨日通過刑法修正案,明文禁止通姦及同居,違者可 被判囚1年,3年後正式生效。據修正案規定,未婚男女在印尼 一同入住酒店會被監禁或罰款。酒店業者在法案通過前抗議,指 措施將令遊客轉往其他東南亞國家,打擊該國旅遊業及酒店業。

新法涵蓋外籍居民遊客

修正案指出,與非配偶發生性關係者將被判通姦罪,最高可判 監1年或罰款1,000萬印尼盾(約5,000港元),婚外同居者的最 高刑罰相同,只有被合法配偶或直系親屬舉報的違法人士才會遭 到起訴。新法不僅適用於印尼公民,也涵蓋外籍居民及遊客。

印尼旅遊委員會副主席表示,印尼旅遊業及經濟剛有轉機,此 時推出新法案是背道而馳,影響外國遊客對印尼的印象,商界擔 心此舉將打擊該國旅遊業及外商投資。 ◆綜合報道